

# 六万多初三生今起赴中考

1998年“虎宝宝”扎堆出生,考生比去年多4000余人

B02 主打



看了电视剧《北方有佳人》后,端午假期,外地游客林女士来济南游玩时特意来到剧中的发生地剪子巷,但令她失望的是,原以为市井色彩浓厚的剪子巷,现在只有一家网吧和台球厅俱乐部和几家小饭馆。曾被列入古城重点保护地段的剪子巷,如今只是水泥钢筋建筑间的一条间隙。

外地游客称被电视剧忽悠了

## 逛了剪子巷 失望又沮丧

本报记者 李娜

### 终于找到剪子巷,满眼看去皆失望

“这就是剪子巷吗?”看着被路面压坏了的水泥路,溅了一身脏水的游客林女士显然很失望。6月10日端午节小长假第一天,从曲阜到济南游玩的她,先去了曲水亭街,又到了趵突泉,然后到了剪子巷。

记者见到她时,她和同伴共撑一把伞,站在剪子巷的路中间,一手拿着地图,一手握着手机正谷歌剪子巷。她说来济南游玩很重要的一个原因是看了《北方有佳人》,那个故事就发生在这个叫剪子巷的地方。不过,在地图和手机上都没查到,她是打听着才找到的。

林女士说,电视上看

到的是青石板子、泉水汩汩,还有热闹的市井商铺。如今再看剪子巷,从北向南200多米,最醒目的是一家网吧和一个台球俱乐部,最大的声响是两家娱乐场所传出来的震耳音乐。另外巷北头是一个派出所、一家兰州拉面馆和米粉店,看不出和其他城市街道有什么区别,太失望了。

连下了两天雨,剪子巷里坑坑洼洼积满了水,巷子本不宽敞,有一边还被私家车占据着,几位外地游客小心翼翼走过去。剪子巷两边是已经老旧的楼房,听说,现在多是外地人租住着。

“剪子巷和电视剧里完全不一样啊!”林女士沮丧

地说,自己有种被忽悠的感觉。在来济南之前查过一些资料,剪子巷、鞭指街、车轱辘把子街、曲水亭街……都是济南有名的老街巷,曲水亭街很有味道。让她不解的是,剪子巷完全没有文人笔下描绘的文化古城气息,只是一条竖着“剪子巷”指示牌的水泥道。

她不知道,很尴尬的是《北方有佳人》的拍摄取景不在故事的发生地济南,而是无锡影视城。《北方有佳人》的编剧赵冬苓曾对该剧的场景表示遗憾,为了写剧本,她看了很多关于济南建筑与街道的书,“我也试图去那些旧址找寻感觉,但是都找不到了。”

### 剪子巷14年前被列入重点保护地段

剪子巷是一条南北向的巷子,街长214米,宽约4~7米,趵突泉北门向西第二个街道即是。由于旧时巷子北段大多为经营剪刀、车马配件的铁器店,其中尤以制作剪子闻名,老济南们故而给它起了一个带有浓重行业特色的名字——剪子巷。

“上世纪六七十年代的时候,都是矮房子,但是挺热闹。”年过六旬的济南人老刘说,这条巷子有不少店铺。他说小时候在这条巷子里,曾偷偷爬上过往的马车,也曾在这里吃过最好吃的

的烤地瓜。而他从母亲那里听说的剪子巷,是一个针头线脑,剪刀铺子、酱菜园一应俱全的热闹街巷,有钱人家和小媳妇都爱逛的地方。

“一些老字号的商铺,都在这条街上。”

虽然是一个被保护的文化古城重点地段,在老济南人看来,剪子巷是一个记忆符号,现在只剩下了一个名字。

1986年,济南被列入第二批“中国历史文化名城”。据了解,当时济南之所以能被评为国家级的“历史文化名城”,除了得

益于济南悠久的历史、“泉城”的自然条件,还有一点就是保存尚好的老街区老街巷。

1989年,济南市第十一届人大常委会第十三次会议审议同意《济南市历史文化名城保护规划》,并按规定程序报国务院审批。这个规划概括了“一带一片三街坊,五十二点一个网”。位于趵突泉西侧的剪子巷,因是一条富有传统色彩的专卖商业街,且昔日街心路旁的石隙缝中有泉水流淌,游观性强,被列入古城重点保护地段。



“剪子巷”已毫无旧时风貌,只剩下路牌上的一个记号。 本报记者 李娜 摄

### 老济南人期盼剪子巷能“活过来”

剪子巷有名气不仅因为它旧时的商业繁华,还因为在这里能领略到“清泉石上流,人在水上走”的泉城风情。济南文史专家唐景椿说,剪子巷地上铺的是极富老济南特色的青石板,随意掀开一块,翻滚的泉水立刻汩汩涌出。

“现在的人都不知道青石板上看泉水是个啥样啊!”在采访中,很多“老济南”们希望这条记忆中繁华的老街巷能重回原貌,不光让济南后代人从历史资料中看济南。

说起济南消失的老街巷,唐景椿特别痛心。据他介绍,所里街、司里街向北到半边街,剪子巷还有珍珠泉地区,的确曾被列入保护规划,但是后来因为种种原因没有实施下去。

北京的南锣鼓巷、杭州南宋御街、重庆磁器口

等都是非常有名的古街巷,商业和文化并存,是游客必到的地方。

无法一一还原旧貌,尽量复原老街巷成了唐景椿的心愿。“济南也可以打造复原出有济南味的老街巷。”

“家家垂柳户户泉才是真正的济南风貌,老街巷青石板才是济南味。”唐景椿说,外地游客来济南不是来看高楼大厦的,没有老街老巷济南就不是文化名城的济南了。

编辑:翟恒水 美编:金红 组版:秦川

今日B01-B08版



缘与翠·齐鲁晚报首届翡翠直销惠  
给疯狂的翡翠降降温。

时间:6月10日-12日(9:00-20:00) 地点:山东新闻大厦1楼大厅 详见B03版